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Vorwort

—

-

DIEHL sigmatron, das elektronische Rechensystem mit vorprogrammierten
Funktionen erleichtert und beschleunigt die Durchfiihrung der haufigsten stati-
stischen Berechnungen durch die ideale Kombination von Festprogrammen
mit den bewahrten Eigenschaften von DIEHL Rechensystemen.

DIEHL sigmatron verfigt nicht nur als erster druckender, elektronischer Tisch-
rechner Uber diese einzigartigen vorprogrammierten Statistik-Funktionen,
sondern bietet dem Rechner dariiber hinaus eine ungewohnlich hohe Speicher-
kapazitat und alle Vorziige der bekannt einfachen und problemlosen Handha-
bung von DIEHL Rechensystemen.

Diese Anleitung erlautert die Handhabung aes Systems. Sollten Sie einmal
besondere Fragen haben, gleichgiiltig, ob kaufméannischer, technischer oder
wissenschaftlicher Art, Inre DIEHL-Vertretung oder unsere Abteilung Produkt-
anwendung werden lhnen jederzeit mit weiteren Informationen dienen.

Viel Freude an Ihrem neuen Rechensystem wiinscht lhnen Rechensysteme
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g Sigmairon.

das elektronische
Rechensystem

mit vorprogrammierten
Statistikfunktionen

ermdglicht durch Festprogramme die schnelle und problemlose Ermittlung
des arithmetischen Mittelwertes und der Standardabweichung, des
Korrelationskoeffizienten und der linearen Regressionsfunktion sowie von
Chi-Quadrat;

rundet Produkte, Quotienten und Quadratwurzeln;

multipliziert, dividiert, addiert und subtrahiert, I6st Kettenoperationen
und errechnet fast zeitlos Quadratwurzeln;

bietet eine elegante Lésung zur Anwahl der 10 Konstantenspeicher;
fuhrt.alle Rechenoperationen vorzeichengerecht aus;

halt den jeweils letzten Wert zur unmittelbaren Weiterverarbeitung bereit;
hat eine Kapazitat von durchgehend 16 Stellen;

ordnet bei jeder Aufgabe alle Werte dezimalstellenrichtig und druckt das Komma
bei jedem Einzelwert und Ergebnis automatisch an der richtigen Stelle;

fullt, soweit erforderlich, Stellen nach dem Komma mit Nullen auf;

ist durch den extrem leichten Tastenanschlag duBerst bequem und sicher zu
handhaben.
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Schalter links unten:

System ein- bzw. ausschalten.
Beim Ausschalten werden automatisch
alle Speicher geldscht.

Rotes Kontrollsignal:

a) Erlédschen nach dem Einschalten:
DIEHL sigmatron ist betriebsbereit.

b) Erléschen nach einem Funktionsbefehl:
DIEHL sigmatron ist zur Aufnahme
einer Zahl oder eines Funktionsbefehls
bereit.

Stellenskala:

Gibt die Zahl der vom Rechensystem aufge-
nommenen Stellen an.

Letzten Wert |0schen.

In den folgenden Rechenbeispielen werden
die verwendeten Steuertasten mit den in Nl
angegebenen Symbolen gekennzeichnet. Die
Definitionen der Kontroll- und Bedienungs-
elemente werden auf den Seiten 40 und 41 be-
handelt.



Komma-Automatik

DIEHL sigmatron hat eine Festkomma-Auto-
matik fur 2, 4, 6 oder 8 Dezimalstellen.

Komma wiahlen

Vor Beginn der Aufgabe den Kommawahler in
die gewiinschte Position bringen. Einzelwerte
und Ergebnisse werden dann entsprechend
dieser Kommavoreinstellung gebildet und ge-
druckt.

Produkte und Quotienten werden automatisch
gerundet.

Komma-Automatik und Rundung bewirken
eine besonders vorteilhafte Ausnutzung der
durchgehenden Kapazitat von 16 Stellen.

Bei Multiplikationen kann die Anzahl der
Ziffern beider Faktoren um die Anzahl der
gewahlten Dezimalstellen gréBer sein als die
Ergebniskapazitat von 16 Stellen.

OPN DL O O

Komma eingeben

DIEHL sigmatron ordnet bei jeder Rechen-
aufgabe alle Einzelwerte und Ergebnisse dezi-
malstellenrichtig untereinander.

Zahlen mit weniger Dezimalstellen, als vorge-
wahlt sind, werden mit Komma eingetastet.
Das Auffillen mit Nullen ertibrigt sich dadurch.
Zahlen mit der vorgewéhlten Dezimalstellen-
zahl kénnen ohne Bericksichtigung der Kom-
mataste eingegeben werden.

Beim Eintasten von Zahlen kleiner als 1 ist es
nicht erforderlich, die Null links vom Komma
einzugeben.

120131
3416
9 4172
63




Grundrechnungsarten

Addition, wiederholte Subtraktion,
negative Zwischensumme, Endsumme

+ 5,85
- 313
- 313
- 0;41
+ 2,08
1.87
Komma- 24 | Taste Komma- 24! | Taste
position dricken position dricken
| Léschen 0,0 0 ¥ Léschen
Ziffern 585 Ea 585 + Ziffern 585 S|
J eintasten 313 == 213 = eintasten 313 BsH
W 213 = e
] [ O 04190 BED
2 08 208 + 208 ESH|
| 1.6 7 % =l

Jeder Wert kann unmittel-
bar nach Abdruck ohne
Neueingabe beliebig oft
zur Addition und Subtrak-
tion verwendet werden.
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Addition von Summen und Differenzen

Grundrechnungsarten
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Grundrechnungsarten

Multiplikation

3,23 x 1,7 = 5,49

21
323
1,7 =
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Division
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13,
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Multiplikation

Kettenmultiplikation Kettenmultiplikation
ohne Zwischenergebnis mit Zwischenergebnis
3,2 x 415 x 9.6 = 127,49 12,3654 x 23,0217 x 4,0089 = 1141,2236
24 49
3.2 320X 12 3654 12365 5%
415 4,15 % 23 0217 = 230217=
9,6 = 960 = 28 4,6725 %
12749 %
28 14,6725 x
4 0089 = 4L, 00 89 =
1495 3,2236%
Will man kontrollieren, ob
evtl. vorangegangene Re-
chenoperationen im Multi-

plikations- und Divisions- Zwischenwerte stehen nach
speicher abgeschlossen dem Druck zur unmittel-
sind, wird mit 1, (=) der baren und beliebigen Wei-
Speicher geldscht. terverwendung bereit.

12




Multiplikation

Produkte bilden
und automatisch addieren
oder subtrahieren

2,71 x 6,7 = 18,157
6,02 x 8,123 x 9,356 = 457,512704
/1,71 x 1,463 = 2,501730
473,167974
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6,02
8,123
9,356

1,71
1,463
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Multiplikation

Multiplikation von Summen

8,27 x (41,50 + 22,10) = 525,97 (15,97 +9,42) x (16,32 -12,17) = 105,37
24! 29!
8 27 827X 1597 1597 +
41,5 41,50 + 942 942 +
22,1 2210 + 2239 %
6 360 %
2539
= 6360= 16 32 1632 +
22291 * 1217 €2 1817 =
Auch nach Auslésung der (X)- 115 %
Taste ist es noch méglich zu _
addieren, zu subtrahieren oder =l 15 "
Zwischen- und Endsummen zu 10537
bilden. Genauso kdénnen Ad-
ditionen oder Subtraktionen
auch zur Durchfihrung von
Multiplikationen unterbrochen
werden.

14




1,0569° = 1,31877130

XXX X I X
OOCOO0OOO0O
COOCOOM
OO OO0
OCOoOQCoOoOor-
AN\~
\XoAVo ANo ANo Ao X o)
eV eV eV el /el o

i

17,212 = 296,18

Potenzieren

17,0569

XX
™ e QO
NAN ™
=0=\0
— ™ O\

] Multiplikation

17 21
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Kettendivision ohne Zwischenergebnis Kettendivision mit Zwischenergebnis
16,250831 16,250831 o
2,001874 _ 6.975848 2,001874 ° 12385 = G208
1,2935 ’ '
6. 641
16 250831 e 16250831 : 16 250831 =3 16250831:
2001874 st 2001874 : 2001874 =i 2001874 =
1,2935 = 293000 = 81178009 %
62758148 x
[z 6117809:
1,2935 = K29 3200~
Will man kontrollieren, ob 6275848x
evtl. vorangegangene Re-
chenoperationen im Multi-
plikations- und Divisions- Zwischenwerte stehen nach
speicher abgeschlossen dem Druck zur unmittel-
sind, wird mit 1, (=) der baren und beliebigen Wei-
Speicher geloscht. terverwendung bereit.

16




] Division

3 x 71531 x 621

Quotienten bilden und
automatisch addieren und subtrahieren

18002 x 12131
0,288415 — 0,04132747 ~ 280118750
210028 = 1723 002120968

92,77997782

Auch nach Auslésung der (:)-Taste ist es noch
moéglich zu addieren, zu subtrahieren oder Zwi-
schen- und Endsummen zu bilden. Genauso kén-

. nen Additionen oder Subtraktionen auchzurDurch-

fuhrung von Divisionen unterbrochen werden.

18,902
1,2131
288415
4132747

21,0026
17,234

4,
7,1531
6,21
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[ i 1 DIEHL sigmatron fihrt alle Rechen-
Xg;ﬁenlg:‘-:en”c"ltlges operatiolngen vorzeichenrichtig aus.

Eingabe einer negativen Zahl

Nach derZifferneingabe wird durch die ,Chan-
ge-Sign“-Taste die positive Zahl in die ent-
sprechende negative Zahl umgewandelt.

Die Zahl O gilt stets als positiv.
Durch Betétigung der ,Change-Sign“-Taste

wird auch das Vorzeichen der zuletzt gedruck-
ten Zahl umgekehrt.

TR
E
18




Vorzeichenrichtiges Rechnen

Addition und Subtraktion

28,75 + (-38,45) - (-72,07) = 62,37 12,8576 + (~149,3021) - (-64,8) = -71,6445

2] 4]
28 75 2875 # 12 8576 57} 128576
3845 (-) 28 NG - 149 3021 (-) ER 1493021
7207 () = 7207-- 64,8 -) R 648000
6237 % £ 716445

* 1 1

Die Taste ,Change-Sign”
wird durch (-) dargestellt.

imn i wmn



Vorzeichenrichtiges Rechnen |

Multiplikation und Division Multiplikation und Division von Summen

23,85 x (-1,03) x 7,28 [16,34 + (-7,02)] x [(-3,14)-1,77] x 2,3

(-5.04) x 3,14 x (2,71) ~ 4169918 (23 - 10,05 - (=8.18)] = -244,7693
16,34 163400 +
7,02 (-) 7,0200 -+
39,3200 % ;
23,85 23850000 X 93200 x
1.03 (-) 17030000x - 314 () 31400~-+
7.28 55| 72280000 : .77 = 1,7700 -
5,04 (-) EX 5040000 2 - 49100 % -
3,14 N 3140000 :
2,71 (-) =3 2710000=- 49100 X -
4169918 %= 2,3 ez 23000
. 23000 +
10,05 = 17000500 =
8,18 (-) = 81800 -~
04 300%
=3 0,4300=
244769 3% -

20




Quadratwurzel

DIEHL sigmatron ermittelt Quadratwurzeln voll-
automatisch. Tabellen oder Formeln und das
Schétzen von Néherungswerten sind nicht mehr
notwehdig. Nur noch den Radikanden eingeben,
die Wurzeltaste auslésen, blitzschnell ist das
Ergebnis ermittelt, gerundet und gedruckt.

Da die Quadratwurzel eine vorprogrammierte
Funktion ist, wird durch ihre Errechnung kein
Rechenvorgang gestort, der bereits begonnen
ist.

21




Quadratwurzel

22

627,132

V627,132 = 25,042604
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/=353
il
353, (-)

Bei negativem Radikanden
wird die Zahl 0 mit F-Sym-
bol gedruckt.
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Kombinierte Rechenaufgaben

19,23 x 8,35 x 17,83 + 2,00
13,2 - 0,13

= 54,832098

19,23
8,35
17,83
2,09

DIEHL sigmatron |6st kombinierte Rechenauf- 13,2
gaben, die sich aus Additionen, Subtraktionen, 13
Multiplikationen, Divisionen und Quadratwurzeln
zusammensetzen, in direkter Folge so, wie sie

formuliert sind. Nur die jeweilige Zahl mit dem

nachsten Rechenzeichen eingeben.

Eine Kettenoperation wird durch Auslésen der

Taste (=), (5) bzw. (s) beendet.
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Kombinierte Rechenaufgaben

| SEE O

e 0,621 = 7,267630

7,82 + 3,9 - «

(7.6 x 2,8)2

— 471,158229

7.23 x 8,35 x (17,83 + 2,09)2

_|_

- 2,831

9,81

9,81 x

/173,88 - 64,03
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7,23
8,35
17,83
2,09

173,88
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. Zehn Konstante kénnen unabhangig vonein-
q KonStante ander gespeichert und beliebig oft fur jede

Rechenfunktion abgerufen werden.

Konstante eingeben Konstante abrufen

Eine eingetastete Zahl wird mit der Taste (x) Dricken der Taste (=) und der entsprechenden
und einer der Zifferntasten 0-9 in den ent- Zifferntaste 0-9 bewirkt den Abruf der ge-
sprechenden Konstantenspeicher eingegeben winschten Konstanten flir die folgende
und gedruckt, wobei dessen letzter Inhalt ge- Operation.

|6scht wird. :

Auch jeder zuletzt gedruckte Wert kann auf
gleiche Weise in einen Konstantenspeicher
ubernommen werden.

25




Konstante
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7,6

2,831

42 _ 958 — 59038327

7,62 + 39 -

2,831

+

(7,6 x 2,831)2

9,58

9,58
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Konstante

7,6
2,831
9,58

3.9
4,2
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Vorprogrammierte Statistikfunktionen

DIEHL sigmatron, der erste druckende, elek-
tronische Tischrechner mit vorprogrammierten
Statistikfunktionen reduziert die umfang-
reichen Berechnungen der Standardabwei-
chung und des arithmetischen Mittelwertes,
der linearen Regression und des Korrelations-
koeffizienten, sowie der Chi-Quadrat-Vertei-
lung auf je eine Programmtaste.

Die Korrekturméglichkeit fir falsch ein-
gegebene Werte macht die Bedienung von
DIEHL sigmatron einfach, sicher und schnell.

Programmtasten:

=
’(x |
S |

®

Arithm. Mittel und
Standardabweichung

Korrelationskoeffiziqnt

Lineare Regression

Chi-Quadrat

27



Die Start - Taste

Die Start - Taste ist stets vor Beginn einer
neuen statistischen Berechnung zu betétigen,
wenn diese auf der Grundlage neuer x-
und / oder y-Werte durchgefiihrt werden soll.

Nicht dagegen darf die Start-Taste betétigt
werden, wenn beispielsweise anschlieBend an
die Berechnung der Regressions-Funktion
noch der entsprechende Korrelationskoeffi-
zient r sowie eventuell die Standardabwei-
chung oder das arithmetische Mittel aus der
Reihe der x-Werte berechnet werden soll.

Die Betatigung der’ Start-Taste bewirkt eine
Léschung all der Speicher, die fur die spezi-
fische Summenbildung im Rahmen der vor-
programmierten Statistik-Funktionen belegt
werden.

Je nach Anzahl der benoétigten Summen han-
delt es sich dabei um die Konstantenspeicher
4 -9,

Im Einzelnen werden fiir die’ Berechnung der
Standardabweichung und des arithmetischen
Mittels folgende Summen gebildet:

n B9
X [ x ]
> X2 BE27

28

Fur die Berechnung der linearen Regression
und des Korrelationskoeffizienten erfolgen
die Summenbildungen in folgenden Konstan-
tenspeichern:

n B2 9°
S 3
s X2 =2 7
Sy K6
Sy B2 5
s Xy B2 4

Der Wert fur x> wird im Konstantenspeicher
7 bis zur Léschung durch die Start-Taste
gespeichert.

Um ein unbeabsichtigtes Léschen der Kon-
stantenspeicher (4—9) zu verhindern, wurde
die Start-Taste mit einem Sperrhebel links
neben der Taste ausgeristet. Zur Betéatigung
der Start-Taste ist der Sperrhebel hochzu-
schieben und dabei die Start-Taste zu
dricken.

*
s

1 Start
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Die Haufigkeitstaste

Bei gruppiertem oder gewichtetem statisti-
schem Material wird vor Eingabe des x-Wer-
tes oder eines Wertepaares x und y die Héu-
figkeit Uber die Zifferntasten und an-
schlieBend durch Druck der [f]-Taste ein-
gegeben.

Diese Haufigkeit bleibt solange bestehen, bis
eine neue Haufigkeit eingegeben wird.

Beispiel: Um einen Wert mit der Haufigkeit 5
einzugeben, ist die Zifferntaste 5, dann [f] zu
betatigen; sodann sind die Daten einzugeben
und schlieBlich ist die entsprechende vor-
programmierte Funktionstaste anzusprechen.
Die Haufigkeit bleibt 5, bis eine andere ein-
gegeben bzw. mittels [Start]-Taste die Haufig-
keit 1 gewahlt wird.

Falsch eingegebene Werte werden geldscht,
indem die entsprechende Haufigkeit Uber
die Zifferntastatur eingegeben, jedoch die
“Change-Sign“-Taste vor der [f]-Taste be-
tatigt wird.

AnschlieBend wird der falsche Wert wieder-
holt und die entsprechende vorprogrammierte
Taste gedrickt. Damit werden die falschen
Summenbildungen korrigiert und die an-
schlieBende neue Eingabe der Korrekturwerte
ermdoglicht.

Zu beachten ist, daB beim Chi-Quadrat-Test
eine Korrektur falsch eingegebener Werte nur
Uber eine nochmalige negative Eingabe des
betreffenden Wertepaares (iber die vorpro-
grammierte [x*]-Taste erfolgt.

29



Arithmetischer Mittelwert
und Standardabweichung

30

Die [X/s]-Taste dient der Ermittlung des arithmetischen
Mittelwertes X und der Standardabweichung s.

Alle x;-Werte werden nacheinander Uber die [X/s]-Taste ein-
gegeben und jeweils auf dem Kontrollstreifen mit dem # -
Symbol und der Kennziffer 1 abgedruckt.

Nach Beendigung der Werteingabe wird zur Ergebnisbe-
stimmung nochmals die [X/s]-Taste betétigt. Die Ergebnisse
fur den errechneten Mittelwert und die Standardabweichung
werden in der Reihenfolge s, X ausgedruckt. Die Standard-
abweichung wird dabei mit der Symbolkombination A2, der
Mittelwert mit A3 abgedruckt.

Das arithmetische Mittel: X

a) Wenn n MebBwerte durch xi, x2, x3, ... Xp symbolisiert
werden, dann ist das arithmetische Mittel X:

—
4 3

X.
I

x|

||

|
—_— l/

s

b) Wenn MeBwerte mehr als einmal auftreten (gruppierte
Werte), dann seien fi, f2, fa . . . fk die Haufigkeit der MeB3-
werte X1, X2, X3 . . .Xk. Das arithmetische Mittel X ist dann:

Sl IS PR
=

. 1
B -

—

Die Standardabweichung: s

(mittlere quadratische Abweichung)

a) Die Formel fir die Berechnung der Standardabweichung
bei ungruppierten Werten lautet: i

ek
~

n—% i=1

(xi_)_()z

b) Die Formel fur gruppierte Werte ergibt folgendes Bild:

/ . !
s = > i Cg=—=X)
n—1 i=1
k
= et




Im Rahmen der statistischen Qualitatskon-
trolle einer Firma fur elektronische Geréte
werden bei der Attributprifung einer Stich-
probe von Silicium-Dioden folgende Ab-
weichungen vom Nennwert des DurchlaB-
stromes (300 mA) gemessen:

Umfang der Stichprobe: 20 Einheiten
(gruppiertes Material)

Gesucht:
Der Wert fir die Standardabweichung: s

Der arithmetische Mittelwert: X

-+

x [mA]
1,8
0,6

—1,2
—0,5
1.3
0,3
0,9
—1,1
1,5
1.2

N W= = =2 N0l = W =

—
o w

=N - W=
o1

2

Standardabweichung s
arithmetisches Mittel X

Stichprobenumfang n
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Der Korrelationskoeffizient

|

32

Die [r]-Taste dient zur Bildung der Summen (n,=x, =x% 3y,
¥y? =xy), die notwendig sind, um den Korrelationskoeffizien-
ten r berechnen zu kénnen.

Gibt man die Wertepaare (x und y) in der Reihenfolge x;
(Kennziffer 1) und y; (Kennziffer 2) tber die Taste [r] ein,
wird nach Eingabe des letzten Wertepaares und nochmatiger
anschlieBender Betatigung der [r]-Taste der Korrelations-
koeffizient r ausgedruckt.

Der Wert fur den Korrelationskoeffizienten wird mit dem
Symbol A6 zum Abdruck gebracht.

Die errechneten Hilfswerte konnen auf Wunsch ebenfalls
ausgedruckt werden:

n | ~ ¢ sy E3 6
=x K3 8 =y B 5
>x* E3 7 =xy El 4

Der Korrelationskoeffizient r berechnet sich nach folgenden
Formeln:

a) ungruppierte Werte:

4 35
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(x;—%) (v, —V)

% =2 N 2
>3y (Xi—X) > (yl"‘_’y)
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Jahr

1959

1960.

1961
1962
1963
1964
1965

1966

1967
1968

Umsatz je
Beschéftigter
in 1000 DM

24,6
240
29.5
31,0
31,9
34,1
36,1
37,7
38,9
39,7

Es soll eine Aussage Uber den Zusammen-
hang zwischen der Entwicklung der Léhne und
Gehalter und der Umsatze je Beschéaftigten im
deutschen Maschinenbau gemacht werden.

Gesucht: Der Korrelationskoeffizient r

Léhne und
Gehalter in
Mill. DM
419,4
510,4
592,7
672,2
700,0
797,1
916,4
998,5
971,1
1068,8

441

24,6
4194
217,
510,4

29,5
592,7
31,
672,2

31,9
700,
34,1
797,1
36,1
916,4
37,7
998.,5
38,9
971.1
39,7

1068,8
Korrelationskoeffizient r

Anzahl der Wertepaare n
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Die Lineare Regression

34

Die [a/b]-Taste bildet ebenfalls die Summen (n,=x, =x% =y,
sy?, =xy) und ermittelt den Regressionskoeffizienten a und
die Regressionskonstante b der linearen Regression.

Gibt man die Wertepaare (x und y) in der Reihenfolge X;
(Kennziffer 1) und y; (Kennziffer 2) ber die Taste [a/b]) ein,
so werden nach Elngabe des letzten Wertepaares und noch-
maliger anschlieBender Betatigung der [a/b]-Taste die Er-
gebnisse in der Reihenfolge

a (= Regressionskoeffizient) und

b (= Regressionskonstante) ausgedruckt.

Die entsprechenden Symbolkombinationen sind A4 bzw. AS.
Die lineare Regression:y =ax + b

Die Berechnung erfolgt nach der Methode der kleinsten
Quadrate, damit gilt flr:

a0 —

Exiz—i T X;
und
b=y—aX




Um eine Aussage Uber die voraussichtliche
Entwicklung der Schichtleistung je Mann unter
Tag im Steinkohlebergbau fur das Jahr 1971
machen zu kénnen, soll eine lineare Trendex-
trapolation durchgefiihrt werden.

Gesucht: 1. Regressionskoeffizient a
2. Regressionskonstante b
3. v =8ax+ b;
wenn x = 13 (1971)

Schichtleistung je Mann unter Tag

Jahr (x) kg (y)
1959 1 1845
1960 2 2057
1961 3 2207
1962 4 2372
1963 5 2521
1964 6 2613
1965 7 2705
1966 8 2926
1967 9 3264
1968 10 3526

1,
1845,
2,
2057,
3,
2207,
4,
2372,
S5,
2521,
6.
2613,
7,
2705,
8,
2926,
9,
3264,
10,
3526,

Regressionskoeffizient a
Regressionskonstante b

Jahr 1971

(y=ax+ b)

13,
171,297

y
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Der Chi-Quadrat-Test

Die x2-Taste bedingt eine Eingabe in der Reihenfolge: er- Die Berechnung der PriifgréBe x* erfolgt nach der Formel:

wartete Anzahl, beobachtete Anzahl; die entsprechenden

Kennziffern sind 1 und'2. Nach Eingabe des letzten Werte- .
paares bringt eine nochmalige Betétigung der [x?]-Taste die : o)
PrifgroBe x2 mit den Symbolen A 1zum Andruck.

wobei b die beobachtete Zahl
und e die erwartete Zahl je Klasse ist.




£ =

Ein Wirfel soll auf die Homogenitat seines Materials lber-
prift werden. Fur einen Wirfel, dessen Schwerpunkt genau
in der Mitte liegt, sind die Wahrscheinlichkeiten der sechs
Augenzahlen einander gleich. Bei einer Anzahl von an-
genommen 600 Wirfen mufBte dies theoretisch zu jeweils
100 Waurfen je Augenzahl fuhren. Das Experiment ergibt

folgende Konstellation:

Feld
(Augenzahl)

O O B W N -

M

erwartete
Anzahl

100
100
100
100
100
100

600

Wahrschein-
lichkeit

1/6
1/6
1/6
1/6
1/6
1/6

1

falscher Wert
Korrektur
Korrektur
Berichtigung
Berichtigung

beobachtete
Anzahl

95
97
108
111
o1
98

600

Fur die Berechnung dieses Problems bieten sich zwei Variationen an:

441] 000000FP
100, il 1000000# 1
95, 950000# 2
100, 17000000 # 1
79, 790000# 2
100, —E 17000000 #-1
79, ( 790000 #~-2
100, 17000000 # 1
97, 97.0000# 2
100, 1000000 # 1
108, 1080000# 2
100, ‘1000000 # 1
11, 1711,0000# 2
100, 1000000 # 1
91, 91,0000 # 2
100, 1000000# 1
08, 980000# 2

x2 30400 A1
i. BBl b Eingabe der 120000 :
6, E s\!n:::;glt'l%?nlichkﬂiten 6; 0000 =
001667 %
0000O0FP
600, 6000000 C

1667 01667# 1
95, 950000# 2

1667 01667# 1
97, 970000 # 2

1667 001667 # 1
108, 1080000# 2

,1667 001667 # 1
11 1711,0000# 2

1667 01667# 1
91, 91,0000# 2

1667 01667# 1
98, 980000# 2

X2 30395 A1

Die Ergebnisdifferenz zwischen den beiden Variationen a und b (0,0005) resultiert aus der Rundungsdifferenz

der effektiven Eingabe 0,1667 und dem exakten Wert fir 1:6 = 0,1666 . . .

37



Vorprogrammierte Statistikfunktionen
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Berechnung der Korrelation und linearen Re-
gression der beiden Entwicklungsreihen Um-
satz und Beschéftigte in der Spielwaren-

jndustrie.

Jahr

1959
1960
1961

1962

1963
1964
1965
1966
1967
1968
1969

Gesucht:

a) Korrelationskoeffizient r
b) Regressionsgerade Umsatz/Beschaftigte

Umsatz
in Mill. DM

387,6
435,6
486,0
522,0
534,0
602,4
691,2
723,6
745,2
810,0
851,5

Beschéftigte
(in 1000)
21,7
22,1
22,7
23,2
23,0
23,5
24,5
24,9
23,8
24,8
25,8

c) Regressionsgerade Umsatzentwicklung
1959 — 1969 mit Trendextrapolation

falscher Wert

Korrektur
Korrektur
Korrektur
Berichtigung
Berichtigung
Berichtigung

387,6
21,7

435,6
22,1

468,
22,1

468,
22,1

486,
22,7
522,
23,2
534,
23,
602,4
23,5
691,2
24,5
723,6
24,9
745,2
23,8
810,
24,8
851,5
25,8
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Steuer- und Kontrollelemente

E

~
-

-
-

o|m~

CHANGE
SIGN

B O KES

4

o

Schalter links unten: System ein- bzw. ausschalten. Beim Aus-
schalten werden automatisch alle Speicher geléscht.

Rotes Kontrollsignal: a) Erléschen nach dem Einschalten: DIEHL
sigmatron ist betriebsbereit.

b) Erléschen nach Durchfiihrung: einer Operation: DIEHL sigmatron
ist zur Aufnahme einer Information bereit.

° Stellenskala: Gibt die Anzahl der vom Rechensystem
1 aufgenommenen Stellen an.

Kommastellen wahlen.

Komma eingeben, Nullen werden automatisch aufgefillt.

Die eningetasteté Zahl wird in die Zentraleinheit ibernommen. Der
vorherige Inhalt wird automatisch geléscht.

a) Vorzeichenumkehr des Inhalts der Zentraleinheit.

b) Nach Eingabe einer positiven Zahl 2 Eingabe der entspre-
chenden negativen Zahl.

Der Inhalt der Zentraleinheit wird in den Additions-/Subtraktions-
speicher tbernommen und zu dessen Inhalt addiert. Der Inhalt
der Zentraleinheit bleibt erhalten.

Der Inhalt der Zentraleinheit wird in den Additions-/Subtraktions-
speicher ibernommen und von dessen Inhalt subtrahiert, Der Inhalt
der Zentraleinheit bleibt erhalten.

Der Inhalt des Additions-/Subtraktionsspeichers wird in die Zen-

traleinheit gebracht, Im Additions-/Subtraktionsspeicher bleibt das
Zwischenergebnis erhalten.

EN|EN] —

Der Inhalt des Additions-/Subtraktionsspeichers wird in die Zen-
traleinheit gebracht. Der Additions-/Subtraktionsspeicher wird
gleichzeitig geldscht.

a) Der Inhalt der Zentraleinheit wird als Multiplikand in den
Multiplikations-/Divisionsspeicher gebracht, Der Inhalt der Zen-
traleinheit bleibt erhalten.

b) Bei Kettenoperationen: Der Inhalt der Zentraleinheit wird als
Multiplikator oder Divisor — je nachdem, ob der zuletzt in den
Multiplikations-/Divisionsspeicher gebrachte Inhaljt der Zentral-
einheit mit (x) oder (:) tibernommen wurde — in den Multi-
plikations-/Divisionsspeicher lbertragen und das Zwischen-
ergebnis gebildet. Der Inhalt der Zentraleinheit bleibt erhalten.

a) Der Inhalt der Zentraleinheit wird als Dividend in den Multi-
plikations-/Divisionsspeicher gebracht. Der Inhalt der Zentral-
einheit bleibt erhalten.

b) Bei Kettenoperationen: Der Inhalt der Zentraleinheit wird als
Multiplikator oder Divisor — je nachdem, ob der zuletzt in den
Multiplikations-/Divisionsspeicher gebrachte Inhalt der Zentral-
einheit mit (x) oder (:) ubernommen wurde — in den Multi-
plikations-/Divisionsspeicher tUbertragen und das Zwischen-
ergebnis gebildet. Der Inhalt der Zentraleinheit bleibt erhalten.

Bei ,nichtabgeschlossener® Multiplikation / Division” wird der
Inhalt der Zentraleinheit als Multiplikator oder Divisor in den
Multiplikations-/Divisionsspeicher ibernommen sowie das End-
ergebnis gebildet und in die Zentraleinheit gebracht.

Multiplikations-/Divisionsspeicher l6schen.

a) Der Inhalt der Zentraleinheit wird in den Ergebnisspeicher
ibernommen und zu dessen Inhalt addiert. Der Inhalt der Zen-
traleinheit bleibt erhalten.

b) Bei Muiltiplikation/Division wird der Inhalt der Zentraleinheit
als Multiplikator oder Divisor in den Multiplikations-/Divisiong-
speicher gebracht, das Resultat der Multiplikation/Division ge-
bildet und sowohl in die Zentraleinheit als auch in den Ergeb-
nisspeicher iibernommen und zu dessen Inhalt addiert.
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a) Der Inhalt der Zentraleinheit wird in den Ergebnisspeicher
iibernommen und von dessen Inhalt subtrahiert. Der Inhalt der
Zentraleinheit bleibt erhalten.

b) Bei Multiplikation-/Division wird der Inhalt der Zentraleinheit
als Multiplikator oder Divisor in den Multiplikations-/Divisons-
speicher gebracht, das Resultat der Multiplikation/Division ge-
‘bildet und sowohl in die Zentraleinheit als auch in den Ergeb-
nisspeicher ibernommen und von dessen Inhalt subtrahiert,

Der Inhalt des Ergebnisspeichers wird in die Zentraleinheit ge-
bracht. Im Ergebnisspeicher bleibt das Zwischenergebnis erhalten.

Der Inhalt des Ergebnisspeichers wird in die Zentraleinheit ge-
bracht. Der Ergebnisspeicher wird gleichzeitig geldscht.

Der Inhalt der Zentraleinheit wird in den Wurzelspeicher uber-
nommen, das Ergebnis gebildet und in die Zentraleinheit gebracht.
Falls der Inhalt der Zentraleinheit negativ ist, wird kein Ergebnis
ermittelt und ,0“ mit dem Symbol ,F" gedruckt. Der neue Inhalt
der Zentraleinheit ist die Zahl 0.

Nach Betatigung der Konstanteneingabetaste und der entspre-
chenden Zifferntaste (0-9) wird der Inhalt der Zentraleinheit in den
gewinschten Konstantenspeicher Ubernommen und dessen vor-
heriger Inhalt automatisch geldscht.

Unter Beibehaltung des entsprechenden Konstantenspeicherinhal-
tes wird der Wert in die Zentraleinheit abgerufen und kann fir
jede Rechenfunktion verwendet werden.

Inhalt der Zentraleinheit drucken.

Inhalt der Zentraleinheit 16schen.

Zentrale Programm-Starttaste fir die vorprogrammierten Statistik-
Funktionen.

Es werden alle fiir die Berechnung der vorprogrammierten Statistik-
Funktionen bendtigten Speicher automatisch geléscht und die
Haufigkeit 1 wird gesetzt.

Der iiber die Zehnertastatur eingegebene Wert wird als Haufigkeit
tibernommen und solange beibehalten, bis eine neue Héufigkeit
tber diese Taste eingegeben wird.

Programmtaste zur Berechnung des arithmetischen Mittelwertes
und der Standardabweichung.

a) Der iber die Zehnertastatur eingegebene Wert wird in den
Programmablauf als x;-Wert Gbernommen.

b) Durch Betatigung dieser Taste ohne vorherige Neueingabe eines
Wertes werden die beiden Ergebnisse s/X berechnet.

Programmtaste zur Berechnung des Korrelationskoeffizienten.

a) Der jeweils erste iber die Zehnertastatur eingegebene Wert
wird mit [r] in den Programmablauf als x,-Wert Ubernommen.

Der jeweils zweite Wert wird mit [r] als y-Wert Gbernommen.

b) Durch Betatigung dieser Taste ohne vorherige Neueingabe
eines Wertes wird der Korrelationskoeffizient r berechnet.

Programmtaste zur Berechnung des Regressionskoeffizienten a
und der Regressionskonstanten b.

a) Der jeweils erste Uber die Zehnertastatur eingegebene Wert
wird mit [a/b] in den Programmablauf als x;-Wert Gbernommen.

Der jeweils zweite Wert wird als yi-Wert tUbernommen.

b) Durch Betatigung dieser Taste ohne vorherige Neueingabe
eines Wertes werden der Koeffizient a und die Regressions-
konstante b der Regressionsgeraden (y = ax + b) berechnet.

Programmtaste zur Berechnung der x?-Verteilung.

a) Der jeweils erste tiber die Zehner-Taste eingegebene Wert wird
mit [x?] in den Programmablauf als erwartete Zahl ibernommen.

Der jeweils zweite Wert wird mit [x?] als beobachtete Anzahl
iibernommen.

b) Durch Betatigung dieser Taste ohne vorherige Neueingabe
eines Wertes wird x? berechnet.




Blockschema
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Erlduterungen zum Blockschema

Von der Zentraleinheit wegfilihrende
Pfeile zeigen an, daB der Inhalt der
Zentraleinheit in den jeweiligen
Speicher ibernommen und in der
Zentraleinheit beibehalten wird.

Auf die Zentraleinheit weisende
Pfeile bedeuten, daB3 durch Betatigen
der entsprechenden Taste (bzw.
Tastenkombination) der Inhalt des
zugehorigen Speichers in die Zen-
traleinheit (bernommen und der
letzte Inhalt der Zentraleinheit ge-
|6scht wird.

Doppelpfeile deuten darauf hin, daB,
je nach Fall, ein Vorgang in die eine
oder andere Richtung oder aber in
beide Richtungen gleichzeitig statt-
findet. Der Inhalt der Zentraleinheit
bleibt erhalten.
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Automatische Kapazitidtsabsicherung

DIEHL sigmatron hat mit durchgehend 16 Stel-
len eine auBergewohnlich hohe Kapazitét.
Sollten trotzdem einmal die Anforderungen
dariiber hinausgehen, verhindert die automa-
tische Kapazitatsabsicherung Fehlrechnun-
gen.

Es gelten folgende Regeln:

1) Werteingabe bei Kommastellung O:
DIEHL sigmatron nimmt 16 Stellen zur
Verarbeitung auf. Weitere, versehentlich
eingegebene Stellen werden nicht ak-
zeptiert.

2) Werteingabe bei Kommastellung 2, 4, 6

oder 8:

DIEHL sigmatron nimmt die jeweils vor-

gewahlte Anzahl an Dezimalstellen auf.

Weitere, versehentlich eingegebene

Dezimalstellen werden nicht akzeptiert.

Aus der vorgewahlten Kommaposition

ergibt sich die mogliche Anzahl an Stel-

len links vom Komma. Versehentliche

Uberschreitungen dieser Stellenzahl er-

kennt DIEHL sigmatron, sobald die Kom-

mataste betétigt wird. Die eingetastete

Zahl wird dann automatisch geldscht

und der Kapazitatsiberzug durch Druck

von Symbol ,F“ angezeigt.
3) Wirde durch die Ausfiihrung einer ein-
geleiteten Rechenoperation

a) ein Produkt oder Quotient Uber die
Kapazitdtsgrenze hinausgehen,

b) die Additions-/Subtraktionskapazitéat
bzw. die Kapazitat des S-Speichers
(jeweils 16 Stellen) Uberschritten,

druckt DIEHL sigmatron Symbol ,F".
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Da DIEHL sigmatron vor Ausfihrung eines je-
den Befehls die entsprechende Prufung auto-
matisch durchfiihrt, bleibt der vorherige Wert,
der noch innerhalb der Kapazitéat lag, unver-
andert erhalten.

Er wird:

a) im Falle einer Multiplikation oder
Division durch Ausfiihren der Ope-
ration (1 [,]=) '

b) im Falle einer Addition/Subtraktion
oder Speicherung durch Auslésen
von (%) bzw. (&)

angedruckt. Damit verbunden ist auch die
Léschung des entsprechenden Speichers.

4) In Zusammenhang mit den vorprogram-
mierten Statistikfunktionen wird ein evtl.
Kapazitdtsiberzug, der uber F-Druck
ausgewiesen wird, ebenfalls tUber 1, =
geldscht.




Einlegen der Papierrolle

Einlegen des Farbbandes

DIEHL sigmatron zeigt in allen Details wohl-
durchdachte Lésungen. Dies lassen auch die
folgenden Hinweise erkennen, mit denen dar-
gestellt wird, wie einfach DIEHL sigmatron
stets betriebsbereit gehalten werden kann.

. Gehausekappe abnehmen.
. Papierrolle - 8cm @, 10cm breit, holzfrei -

in daflir vorgesehene Schale einlegen.

. Rechenstreifen einfuhren und mit dem Wal-

zendrehknopf zwischen AbreiBschiene und
Druckwalze hindurchdrehen.

. Soweit erforderlich, Walzenléser kurzzeitig

zurickschieben und Rechenstreifen aus-
richten. '

. Uberstand des Rechenstreifens abreiBRen

und Gehausekappe wieder aufsetzen.

1
e

Gehausekappe abnehmen.

Erste Spule des Farbbandes - Naturseiden-
band, schwarz, 13 mm breit, auf kleiner
Doppelspule - einsetzen und ausrichten.

Farbband um Fuhrungsrollen leiten, zweite
Spule einsetzen und verriegeln.

Farbband durch Drehen einer Spule span-
nen und Gehausekappe wieder aufsetzen.
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Elektrische Anlage

DIEHL sigmatron ist fiir eine. Spannung von 220
Volt Wechselstrom und 50 Hz ausgelegt. Die
elektrische Anlage entspricht samtlichen in- und
auslandischen Sicherheits- und Schutzvorschrif-
ten bezlglich Erdung sowie Funk- und Fernseh-
entstdérung. Es sind Vorkehrungen getroffen, um
die Einwirkung von Spannungsschwankungen und
Storeinflissen auszuschalten.

Wartung und Pflege

DIEHL sigmatron, das elektronische Rechensystem
mit vorprogrammierten Funktionen, ist so sorg-
faltig konstruiert und gefertigt, daB3 es lange Jahre
zuverlassig arbeitet.

Wie jedes hochwertige Gerat bedarf jedoch auch
DIEHL sigmatron gelegentlicher Pflege. Wartun-
gen und gegebenenfalls die Behebung einer
Storung bitte nur von einem Fachmann der welt-
weit verzweigten DIEHL-Serviceorganisation vor-
nehmen lassen.
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